

清华大学加快世界一流大学建设步伐 ——水木湛清华 奋进新征程（上）



清华大学环境学院教授黄霞带领学生研究实验数据。

十月的清华园，秋色宜人。校园内，每一方砖瓦、每一株草木，都见证着清华大学的命运与国家的命运、民族的命运紧密相连，记录着一代代清华师生爱国奉献、追求卓越的奋斗足迹。

踔厉奋发，笃行不怠。清华师生懂得：面对世界百年未有之大变局的加速演进，面对新一轮科技革命和产业变革的突飞猛进，在阔步迈向高等教育强国的进程中，必须发扬历史主动精神、准确把握世界高等教育发展趋势，坚持质量为先、实现高位突破，这是清华大学必须承担的历史使命。

2021年4月19日，习近平总书记在清华大学考察时强调：面向未来，清华大学要坚持把立德树人作为根本任务，把服务国家作为最高追求，把学科建设作为发展根基，把深化改革作为强大动力，把加强党的建设作为坚强保证，不忘初心、牢记使命，为党育人、为国育才，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动人类文明进步作出新的更大的贡献。

牢记嘱托、砥砺前行。清华大学坚持和加强党的全面领导，将中国特色、世界一流、清华风格统一在办学实践中，深入推进综合改革和“双一流”建设，建设世界一流大学取得历史性跨越。

强根铸魂，以高质量党建引领高质量发展

“马兰花默默绽放荒野，马兰花静静安详天边……”话剧落幕，掌声响起。2013年，清华师生原创话剧《马兰花开》公演，清华校友、“两弹一星”元勋邓稼先的感人事迹深深打动了在场观众。

2016年，以《马兰花开》剧组为基础，清华大学学生艺术团马兰花开党支部正式成立。2021年，作为教育部首批“全国党建工作样板支部”培育创建单位，马兰花开党支部通过验收，圆满完成创建任务。

强根铸魂，以高质量党建引领高质量发展。党的十八大以来，清华大学党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全

面加强党的政治建设，深入落实党对学校工作的全面领导，坚持和完善党委领导下的校长负责制，创新开展“基层党组织建设提升年”活动，实施“强基、先锋、领航、领雁、智慧、保障”六项工程，推动基层党组织全面进步、全面过硬。

“我要把个人的理想追求融入党和国家事业之中，为祖国建设贡献力量！”这是清华大学电子工程系教授沈渊在入党申请书中的质朴告白。

广撒深播“红色种子”，重视在学术骨干和青年教师中发展党员，是清华大学党委的光荣传统。2018年成立的清华大学青年骨干教师领航工作站，为追求思想进步、积极向党组织靠拢的青年教师搭建了共同学习成长的平台，已培养带动89名青年教师光荣加入党组织。

沐浴信仰之光，党旗在清华园高高飘扬。

面对新冠肺炎疫情，清华大学党委强化责任担当，率先开展疫情下的全体系在线教学。全校各级党组织保持队形、步调一致，广大党员、干部冲锋在前、迎难而上，全力以赴打赢校园疫情防控保卫战。

“只有坚持党的全面领导，才能把好办学正确政治方向，才能在建设中国特色世界一

流大学的道路上勇毅前行，不断推动高等教育高质量发展，加快建设高等教育强国。”清华大学党委书记邱勇表示。

立德树人，坚持为党育人为国育才

“水木清华的一石一木，始终滋润、陶冶着我的心灵……”这是宗璞先生在回忆母校时，留下的一段动人文字。

时光流转，如今，这段文字依然是一批批优秀学子在清华园成长成才的生动映照。2020年5月，清华大学成立5个书院统筹推进强基计划人才培养，开启基础学科拔尖创新人才选拔培养的崭新探索。

从强调“通专融合”的大类招生与培养，到书院制人才培养模式的新尝试，再到健全研究生分类培养、分类评价的体制机制，学校始终坚持以改革破解创新人才培养的新时代课题。

由图灵奖获得者姚期智担任首席教授的人工智能班、量子信息班相继加入学堂计划“大家庭”，力求培养更多第一流的高水平创造性人才；菲尔兹奖获得者丘成桐领衔成立求真书院，矢志于在中国本土自主培养世界一流的数学家……持续提升自主培养高层次创新人才的能力，学校不断思考、不懈探索。

立德树人、培根铸魂。为党育人、为国育才。

学校紧抓重大事件、重大节点契机，拓展育人载体。3514名清华师生组成“伟大复兴”方阵参加庆祝中华人民共和国成立70周年大会，1200余名师生参加庆祝中国共产党成立100周年大会、文艺演出和志愿服务等，1400余名师生参与北京冬奥会、冬残奥会服务保障工作。在一堂堂生动的“大思政课”上，爱国之情更加深厚，强国之志更加坚定。

学校坚持价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”教育理念，不断创新教育教学模式、载体、手段，推进德智体美劳“五育并举”。进一步深化思政课改革，高质量开设“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程，深入推进课程思政和导学思政，构建全频谱、全覆盖的学生发展支持体系；传承“体魄与人格并重”的传统，形成“无体育、不清华”的广泛共识；打造大美育体系，制定实施劳动教育方案；构建创意、创新、创业融合教育平台，让更多“奇思妙想”变成现实。

学校进一步提升师资水平，积极延揽世界顶尖人才，大力培养一流科技领军人才和创新团队，强化师德师风第一评价标准和教书育人第一学术责任。